

Primorski List

Govorljiv list za slovensko ljudstvo na Primorskem.

Vse za vero, dom, cesarja!

IZHAJA vsaki četrtek ob 5. pop. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo. CENA za celo leto 6 kron, za pol leta 3 krone. Za manj premožne 4 krone za celo leto.

NAROČNINO in oznanila sprejema upravništvo v Gorici na Placuti št. 12. ROKOPISE sprejema uredništvo v Gorici, Dvorišče sv. Hilarija št. 7.

Narodno - napredna stranka.

Zavora napredka.

Zadnjič smo osvetili našim narodno-naprednim ime, — umazano ime, polno sovraštva do Kristusa in cerkve, ime izposojeno od surove kranjske liberalne stranke. — Vprašajmo je zdaj, kaj hočejo in kaj obetajo? To so nam povedali v 10 resolucijah.

Najprej povejmo, da so njihove resolucije prav navaden krop brez posebnega okusa, jed pogreta, fraze, ki so vže vsemu izobraženemu svetu dolgočasne. Od nove napredne in svobodomiselnosti smo pričakovali vendar le nekoliko več novih misli, nekaj več napredka, idej in načrtov. Za tako zmašilo ni bilo treba sklicavati na shod „inteligence“ cele dežele (dr. Tuma jih je imenoval: „razsvitljene možje“).

Prva resolucija se glasi: „Vsestranski svobodni razvoj slovenskega ljudstva v duševnem in gmotnem oziru“.

Na prvi pogled pravi ta resolucija isto, kar vsi želimo in kar tudi zahtevamo slovenskemu ljudstvu. Kdo bo tako smešen, da poreče: jaz nočem vsestranskega razvoja (napredka), ampak le enostranskega? ali pa: jaz nočem, da bi bil slovenski narod *svoboden* od „tujega navala“ (pritisaka), mariveč hočem, da naj bodo Slovenci vedno vsaj deloma odvisni od tujcev? Takih politikov na Slovenskem ni bilo in jih ni, zato tudi ni bilo treba tega povdarjati nasproti slovenskim politikom, ampak le nasproti tujcem. —

Toda poročevalac (dr. Tuma) je naglašal besedo „svobodni“ v liberalnem pomenu. Seveda se je pri tem zavaroval, da oni niso židovski liberalci, kar je res, ker naši liberalci so krščeni; ali liberalizem je vendar le eden na celim svetu in smešno je upanje, da bodo naši „narodno-napredni“ ustvarili svetu nov, poseben liberalizem. To je pesek v oči našemu ubogemu ljudstvu, katero je, — žal! — še v črni temi in ne pozna sveta. Ako govorimo o židovskem liberalizmu, razumemo pravi liberalizem, v kolikor si ga je židovsko ljudstvo izkoristilo. Vse drugo je: slepilo neukih ljudi. Komično je torej zatrjevanje poročevalčevu: „Mi (!) nimamo nič (!) edinega s tujim

liberalizmom, mi (!) ga ne potrebujemo v svoji sredi“. Ubogo ljudstvo: nalagano in osleparjeno!

Liberalcem pomeni beseda „svoboden“: prost od naukov in zapovedi Kristusovih in cerkvenih. Tako svobodo so dali liberalci n. pr. oduhom, da so prosti od 7. božje zapovedi in od cerkvenih postav, da smejo odirati ljudi in jemati zaslužek delavskemu ljudstvu. Prosti hočejo biti posebno tudi od *šeste* in *devete* božje zapovedi in kranjska narodno-napredna stranka je s posebno gorečnostjo zahtevala v beli Ljubljani — sramotno hišo. Morda bodo tudi v Gorici svobodno... napredovali... do narodnega... podjetja... da bodo svobodni od „tujega navala“... To „svobodo“ liberalizma je papež Pij IX. slovesno obsodil, in kdor je pošten človek, poreče odkrito: ali, da je kristjan in torej ne liberalec, ali pa, da je liberalec in torej ne več kristjan. Le hinavci in nevedneži se bodo skrivali za fraze.

Ta liberalizem, ki pravi, da hoče razvoj, bo v resnici le *zavora napredka*. Dr. Tuma je rekel: „Zato potrebujemo pri skupnem nastopu tudi skupnega dela *vseh* stanov... Duhovski stan spada med izobražene stanovce. Njegova dolžnost je, da se udeležuje narodnega dela itd.“ Kaj je torej Slovincem najbolj potreba? Zložno delo vseh stanov, in posebej še duhovščine. Toda duhovščina sme sodelovati pri *krščanski* politiki in ne pri liberalni. Duhovščina vseh narodov je v *boju z liberalizmom in je na ta boj pozvana in poslana od papeža in škofov*. Moral bi biti izdajca vere in cerkve oni duhovnik, ki bi hotel podpirati liberalno politiko. In morda, da naši narodno-napredni tudi najdejo kakega siromaka, ki jim bo verjel, toda ogromna večina duhovnikov pojde odločno in pogumno v boj proti liberalizmu; poslušala bo glas svojih poglavarjev in svoje vesti in se ne bo dala strahovati od nikogar. Liberalizem, organiziran kot stranka, pomeni torej razpor in boj na Goriskem. Liberalizem izključuje za vselej slogo in skupnost, katera je Slovincem tako silno potrebna za „vsestranski svobodni razvoj slovenskega ljudstva v duševnem in gmotnem oziru“. Narodno-napredna stranka torej ne bo pospeševala razvoja ampak bo le zavora napredka.

POLITIČNI PREGLED.

Državni zbor je že raspuščen. Zadnje seje so bile malo zanimive. Poslanec Iro (nemški levičar) je uložil neko interpelacijo, katera ni bila sprejeta radi premalega števila podpisov. Nato so začeli nemški levičarji razsajati v zbornici. Jugoslovanski poslanci so interpelirali radi preziranja slovenskega jezika pri uradih. Konečno so bile volitve članov za delegacije, katere bodo imele svoje seje meseca maja. Za Gorisko sta izvoljena poslanec Lenassi, za njegovega namestnika Verzegnassi. Pri sklepu zasedanja je ministerski predsednik pl. Körber izrazil upanje, da se skliče državni zbor zopet meseca majnika.

Za delavce v premogokopih je izdelal pododsek načrt, katerega predloži meseca majnika državnemu zboru v potrditev. Glavne točke tega načrta so: 1. Delo v premogokopih se skrči na devet ur na dan. 2. Deveturno delo se mora uvesti že 1. januarja 1901, izjemno še le 1. januarja 1902. 3. V izjemnih slučajih se sme čas za delo podolžiti na deset ur. Ta načrt ni posebno ugoden za delavce, ker daja gospodarjem še dve leti celo prostost proti delavcem. Upanje premogarjev je splavalo vsaj za eno leto po vodi in zato so prisiljeni iti na delo. Polovica premogarjev se je vrnila k delu.

Spravna pogajanja so zopet začela in sicer, kakor je videti, z dobrim uspehom. V marsikaterih točkah je prišlo med Nemci in Čehi do sporazumljenja, kakor v uprašnju novega volilnega reda za česki deželni zbor. Čehom gotovo ne manjka ne potrpežljivosti in tudi ne dobre volje, a celemu svetu znana nemška nestrpnost zna vendar še v zadnjem hipu preprečiti sporazumljenje.

Deželni zbori so vsi sklicani k daljšemu zasedanju. Naš goriski deželni zbor je sklican na dan 2. aprila.

V isterski deželni zbor je voljen mesto dr. Bartolija, kateri se je pred kratkim odpovedal, dr. Depangher, kandidat italijanskega političnega društva.

LISTEK

Odprto pismo iz Kobarida.

Velečenjeni g. urednik!

Nikar se preveč ne začudite, ko bodele prejeli moj dopis in pod njim zagledate podpis zavednega Kobaridca. Nikar se ne čudite, pravim, povem Vam namreč naprej, da nisem z Vašo stranko, kot nobeden zavednih Kobaridcev ni, ampak pišem Vam to odprto pismo zato, da bi Vam mračnjakom pokazal, kako mi napredujemo.

Le pomislite malo, kam nas pripeljejo Vaša načela! — Dr. Staniča niste hoteli voliti zato, ker pravite, da je brezverec. In ker ste Vi to rekli, so tudi naši gg. nunci bili proti Staniču in naši nezavedni okoličani poslušali so raje nazadnjaške nunce, — ne pa nas zavednih tržanov, ki smo jim vedno govorili: Poslušajte nas, ne gg. nuncev, oni ničesar ne razumejo, oni Vas hočejo pridržati v črni temi, oni Vam ne privoščijo železnice, — zato so proti Staniču; ako bode volili dr. Staniča, on Vam gotovo pridobi železnico, če ne drugače, pa s silo — saj je dosti močan! Pa glejte, niso nas hoteli ubogati, ampak ubogali so Vas, in Vi ste krivi, da tukaj očitno rečem: Vi ste krivi, da nimamo sedaj predelske železnice! — Glejte, dr. Stanič ni bil voljen, kobariška in bovška okolica je kriva, da je propadel, — pa, akoravno je propadel, vendar ima še toliko vpliva, da je pridobil bohinjško železnico!! — Le smejajte se le, — pa to je vendar res, saj se to govori po celim Kobaridu, in Kobaridci smo to zvedeli v Gorici! — Dr. Stanič dobro ve, da so ga volili vsi možje iz baške doline, — prav malo pa iz gorenje soške, in zato se je maščeval: pridobil je bohinjško železnico in pokopal tako potrebno, tako zaželjeno predel-

sko. Krivi so tega naši okoličani, ker ga niso volili! In kdo je kriv da ga niso? Vi in Vaša garda! Vidite sedaj, kaj ste storili z Vašo agitacijo! Vidite, kam nas pripelje Vaše nazadnjaštvo! Če je mož pridobil baški dolini železnico še celo sedaj, ko ni voljen, kaj bi bil pridobil še le, če bi bil voljen! Jaz Vam povem prav v brke: če bi bil voljen dr. Stanič, — sedaj bi že predelska železnica tekla, — tako je pa vsa nada zginila! Vi pa ste tega krivi in Vaša nazadnjaška načela! Ali se Vam odpirajo oči??

Pojdimo dalje! Vi ste vedno proti plesom! Zakaj? Zato, ker ste mračnjaki, ker ste nazadnjaki! Vprašam Vas: kje se pa vendar ljudje lažje spoznajo (posebno mladi), kakor na plesu? Kje se bolj širi omika in olika, kakor na plesu? Mi to dobro vemo, in zato ne poslušamo Vas in Vaših privržencev, ki nam vedno pridgajo proti plesu, — ampak smo letošnji predpust prav živahno plesali. Pa nobenega razločka ni bilo med nami, — bodi si tržan ali kmet, ali gospod vsi smo se razumeli in prav dobro imeli. — Le nobenega črnega ni bilo zraven, kakor je nek Drenčan pametno opazil. O, kako ste srednjeveski! Kje bi ložje se spoznali z ljudmi, kakor na plesu; kje bi ložje učili naše tržane in kmete olike in omike, kakor na plesu; — in vendar vi črni ne pridete zraven! O, kako ste nazadnjaški! Poglejte pa nasprotno naše mlade uradnike, oni razumejo to stvar. Niso se sramovali, kot se Vaša garda sramuje, priti k nam na plese, in zato smo se kmalu spoznali. Nekateri Kobaridci seveda pravijo, da smo se preveč spoznali, pravijo, da se ne spodobijo za uradnike, da se pečajo z navadnimi dekletji; pa kaj hočete, — ti ne razumejo, — oni se niso napredni, — pa upam, da tudi oni pridejo kmalu za nami. Ali se Vam kaj oči odpirajo? Ali vidite, kako napredujemo?!

Pogledajmo dalje! Vaši gg. nunci, kakor je zadnjič naša „Soča“ dobro povedala, vsiljujejo le „Gorico“ in „Prim. L.“ Pa za božjo voljo, kdo bo bral ta dva časnika, ki nimata nič dopisov iz naših krajev! Poglejte „Sočo“, ona Vam redno poroča iz Kobarida ali kobariške okolice, — pa same take reči, ki človeka za res zanimajo! Pa zakaj nimate Vi dopisov iz naših krajev? Zato, ker Vi ne znate! Glejte, mi znamo; — učite se od nas! Mi nimamo nobenega dopisnika, pa so vendar redni dopisi v „Soči“. Vsak ima že danes svojega pisarja, — pa bi ga mi ne imeli in bi morali sami pisati?! Glejte, nam ni treba nič dopisovati, ampak naši zavedni vozniki poizvedo vse pikantne novice in mimogrede se malo ustavijo v Gorici v Gosposki ulici, kjer imajo svojega pisarja, — pa je dopis gotov v prihodnji „Soči“. Če pa hočemo, da kaj še bolj hitro pride v „Sočo“, povemo kar Kramarjevi Pepi, — potem gre pa kakor po telegrafu. — Evo, učite se od nas!

Vidite, tako mi napredujemo, mi zavedni Kobaridci! Le še en par mračnjakov je med nami, — pa še tisti so prikriti. Vaš list smo popolnoma izbacnili! „Gorico“ imamo le še pri „Žganu“, kakor je tudi poročala vrla naša „Soča“. Pa ne mislite, da je zato Žgan „Goričan“; o kaj še, on je naš mož! „Gorico“ trpi le zato, ker mu jo g. stric, ki je seveda nunc, zastonj pošilja, kakor ga je tudi opravičila vrla naša „Soča“. Ko pa nazadnjaški g. stric zatisne svoje mračnjaške oči, — o, tedaj se pa le obrišite tudi „Goričani“, naše „Gorice“ ne bo videl več Kobarid! Vidite kako prav je imel naš rojak, Kramarjev Dreja, ko smo mu Kobaridci nasprotovoli radi ceste na levem bregu Soče, da je pisal: o, jaz poznam moje Kobaridce, kadar so pri kozarcu vina. Pri kozarcu vina, kakor je sam rekel, smo mu nasprotovoli, pri kozarcu vina pa smo zopet ustopili v

**Nova delavnica
cerkvenih posod in orodije.**

Gorica, magistratna ulica št. 8.

Podpisani vsota si naznaniti preč duhovščini, da je odprl novo delavnico cerkvenih orodij in posod ter se priporoča za naročbe svečnikov, svetilnic itd. v vsakovrstni kovini in v vsakem slogu po najnižjih cenah.

Ker se nima ilustrovanih cenikov, pošlje po želji preč. duhovščini obrise raznih posod in orodja.

Priporoča se tudi za popraviljanje rabljenih reči, jih zopet posrebrni in pozlati tako, da dobijo prvotno stanje.

Izdeluje streljave po najboljših iznajdbah in popravlja že rabljene.

Vdani
Franc Leban
srebrar

Mirodilnica (drogerija)



B. Poniž v Gorici,
Tržna ulica pri sadnem (briskem) trgu

nudi po skromnih cenah BARVE suhe in oljate (proste in v škatljah), anilne, bronce, lesna burvila za obleko; pokosti (lake), zamasho (kit), klej (lim), razne krede, KARBOLINEJ, tinto: CEMENT portlandski in romanski; COPIČE, šteti, ribače, oterace (za noge), šablone; ZAMASKE, gobe, milo; bencino, sveče, užigalice, PETROLEJ; SPIRIT, gelatino, vinsko kislino, ŽVEPLO VITRIJOL; cevi iz kavčuka, galoše; razne soli, olja in esence, jetino ribje olje (STOKFIZEVO OLJE), zdravilna želišča: čaj, čokolato, kakao, želodovo kavo, med, MINERALNE VODE; cedike (gume), cerkveno kadilo, in kot primeso dišeči storaks; razna čistila, gladila in mazila (kot: smrek, steklen papir, vorlič, KOLOMAZ i. t. d.); prepase za kilo, obveze in drugo KIRURGIČNO OPRAVO; pogачo za pse, fosfornokislj prah za živino (Futterkalk); lepodišeče blago (parfumerija); potrebščine za fotografijo i. t. d.

Anton Obidič,

čevljar
v Semeniški ulici št. 4
v Gorici,

priporoča se
za raznovrstna naročila po meri
za gospe in gospode.

Naročila se izvršujejo hitro
Priporoča dalje tudi svojo zalogo

ANTON FON

klobučar in gostilničar v Semeniški ulici ima bogato zalogo raznovrstnih klobukov in toči v svoji krēmi pristna domača vina ter postreže tudi z jako ukusnimi jedili. Postrežba in cene jako solidne.



Odlikovani fotografski atelier

A. JERKIČ

GORICA,

Gospodna ulica št. 7, v hiši

„Goriške ljudske posejilnice“



edini zalagatelj c. kr. avstrijske državno-uradniške zveze za Goriško, sprejema vsa v fotografsko stroko spadajoča dela.

Novi, velikomestno urejeni atelier

odgovarja vsem

modernim zahtevam v tej stroki.

P. n. gg. državni uradniki in njihovi družinski člani dobē pri obstoječih cenah 15% rabat.

Se toplo priporoča z odličnim spoštovanjem udani

ANTON JERKIČ.

**Priporočava svojo
prodajalnico jestvin.**

V zalogi imava tudi raznovrstne pijače, n. pr.: francoski cognac, pristni kranjski brinjevec, domači tropinovec, fini rum, različna vina, gorušice (Senf) ter drugo v to stroko spadajoče blago. Postrežba točna in po zmernih cenah.

Z odličnim spoštovanjem
Kopač & Kutin

trgovca v Semeniški ulici št. 1

v hiši, kjer je „Trgovsko-obrtno-zadruga“.

Prva slovenska trgovina z železjem

KONJEDIC & ZAJEC

prej G. Darbo

GORICA — pred nadškofijo št. 9. — GORICA

Priporočata po najnižjih cenah svojo bogato zalogo najboljšega štajerskega železa in piosčevine raznega obrtnijskega, poljedelskega, vinogradskega in pohlšnega orodja. Prevzemata naročila za vse stavbe in podjetja. Glavna zaloga za Gorico in okolico izdelkov c. kr. priv. tovarne; pripoznana zaloga najboljših kotlov od g. Nussbaum-a v Ajdovščini po tovarniških cenah.

Edina zaloga najboljšega koroškega askalon in brescian jekla. — Zaloga Portland in roman cementa. — Česar ni v zalogi, priskrbi se nemudoma.

Kupujeta staro železo in kovine po najvišji ceni!

Vsako naročilo izvrši se nemudoma in vestno!

Franc Bevk

ulica Ponte Isonzo št. 3.

priporoča slavnemu občinstvu svojo zalogo oglja, premoga in drv po najnižjih cenah. Postrežba je točna.

Slavno občinstvo pozor!

Štejem si v čast naznanjati slavnemu občinstvu, da sem razširil trgovino pohištva v ulici Vetturini, glavni vhod v gosposki ulici.

Anton Breščak

v Gorici, gosposka ulica šte. 14,
blizu lekarne Gironcolijeve.

V zalogi ima vsakovrstno pohištvo za vsak stan. Pohištvo je po najmodernejših slogih, posebno spalne, jedilne in posetne sobe so po nemškem slogu iz odlikovanih Črnigojevih delavnic v ulici Pontenuovo in via Leoni, katere so lepše in ukusneje izdelane in ceneje od Dunajskih in Budapeštanskih tovarn. Ostalo pohištvo je od prvih mizarskih mojstrov.

Sprejema se naročila in izdeluje po izbiri obrisa najceneje in v najkrajšem času.

Bogata zaloga podob na platno in šipo z različnimi okvirji. Belgijska brušena ogledala vsake velikosti. Različno pohištvo, kakor: toaletne mizice, različna obešala, preproge za okna itd. Različne stolice z trsja in celuloida, posebno za jedilne sobe. Blazine iz strune, afriške trave, z žimami in platnom na izbiro ter razne tapecarije. Reči, katere se ne nahajajo v zalogi preskrbijo se po izbiri cenikov v najkrajšem času.

Daje se tudi na obroke, bodisi tedenske ali mesečne. — Pošilja se tudi izven Gorice po železnici in parobrodih.

V zalogi ima najelegantnejšo sobno opravo, na katero se še posebej opozarja p. n. občinstvo!

Anton Pečenko

Vrtna ulica 8 — GORICA — Via Giardino 8

priporoča

pristna bela in črna vina iz vipavskih furlanskih, brislih, dalmatinskih in isterskih vinogradov.

Dostavlja na dom in razpošilja po železnici na vse kraje avstro-ogerske monarhije v aadih od 56 itrov naprej. Na zahtevo pošilja tudi uzorce.

Cene zmerne. Postrežba poštena.

Čebelno voščene sveče

pod garancijo 2000 kron

priporočam preč. duhovščini, cerkvenim oskrbništvom in slavnemu občinstvu.

Z odličnim spoštovanjem

J. KOPAČ,
svečar.

Ulica sv. Antona št. 7. v Gorici.

Florjan Kralj,

tovarnar kisa v stari cukrarni,
kapucinska ulica št. 11.

priporoča se svojim sorojakom v mestu in na deželi v nabavo kisa, kakor ekstrata, vinskega in komune, po poštenih cenah.

Karol Draščik,

pekovski mojster na Kornu v Gorici

izvršuje naročila vsakovrstnega peciva, tudi najfinejšega, za nove maše in godove, kolače za birmo in poroke itd.

Vsa naročila izvršuje točno in natančno po želji gospodov naročnikov. — Priporoča se za nje svojim rojakom v mestu in na deželi najuljudneje.